

瓦力的百宝箱

文 / 鞠静



昏黄的天空，沉寂的都市，在灰霾中远远望去，摩天大楼鳞次栉比。在堆满垃圾的街道上，机器人瓦力缓缓前行，身后总是带起一阵尘土。

这是2700年的地球，没有蓝天绿树，有的除了垃圾就是不断发生的沙尘暴。唯一还在活动的除了瓦力，还有一只蟑螂。瓦力不断地清理着地球上难以计数的垃圾，蟑螂伴随他的左右。在日复一日的枯燥工作中，他将不计其数的垃圾整齐地排列，建成了数座“瓦力大厦”。此时此刻，造成这一结果的人类却乘坐“真理号”太空船，在太空悠哉游哉了700年，他们早已不知道何谓地球，何谓舞蹈，何谓爱情。

瓦力有一个百宝箱，每天工作之余，他总是能找到一些有意思的小玩意，首饰盒、魔方、玩具狗、叉子、打火机……这些不过是人类丢弃的垃圾，在瓦力看来，都是绝对的宝贝。每每回家，他将这些东西分门别类，不经意间，收获颇丰。

瓦力根本不知道他收回来的这些东西有什么用，他的收集，仅仅是他的好奇心使然。然而就是这些不起眼的垃圾，深深地吸引了远道而来的伊娃的注意，让她原本警惕对立的态度转化成了亲和友善。

也许一开始，这不过是些玩物，但随着伊娃发现了绿色植物被召回“真理号”的那一刻起，瓦力的百宝箱开始发挥不可估量的作用。这些所谓的垃圾或直接或间接屡次拯救了瓦力与伊娃的生命，最后更让两人深深相爱，王子与公主幸福地生活在一起……

虽然这一切不过是动画大师的想象，但是资源枯竭、垃圾成灾的问题，今天我们已经不能忽视。石油、煤炭的储量日渐减少，各种垃圾则昂首包围了城市，强占土地、污染环境。长此以往，我们是否也要漂泊太空，过着无家可归的日子？

人们常说，垃圾是放错了地方的资源，然而如何重新利用这些资源，也不是一件简单的事情。本期杂志将聚焦可再生资源的回收利用问题，与你一起谈谈近期国家出台的家电以旧换新政策，并与你一起分享自己动手利用废物的乐趣。□